

Секция «Юриспруденция»

Актуальные проблемы прекращения полномочий депутата Государственной
Думы

Кузьмичева Мария Александровна

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический
факультет, Москва, Россия*

E-mail: MaryKuzmicheva@yandex.ru

По общему правилу свои полномочия депутат Государственной Думы получает со дня избрание его депутатом, а прекращает с начала работы Думы нового созыва. [3]

Однако федеральный закон указывает основания досрочного прекращения полномочий народного избранника. Например, по письменному заявлению депутата Государственной Думы о сложении своих полномочий или в случае его избрания депутатом законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта Российской Федерации или органа местного самоуправления, а также выборным должностным лицом иного органа государственной власти или органа местного самоуправления, а равно назначения депутата Государственной Думы на иную государственную должность Российской Федерации, государственную должность субъекта Российской Федерации, поступления депутата Государственной Думы на государственную или муниципальную службу. [1]

Однако наряду с классическими основаниями в законе находятся и новые, актуальные основания прекращения депутатских полномочий, которые были введены в действие в последние годы. Таковым является открытие (наличие) счетов (вкладов), хранение наличных денежных средств и ценностей в иностранных банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации, владение и (или) пользование иностранными финансовыми инструментами депутатом Государственной Думы, их супругами и несовершеннолетними детьми. [1]

Данный факт отражает политику по усилению антикоррупционных мер и контроля за соблюдением законодательства. С чем это связано? Как заявил пресс-секретарь В.В. Путина Дмитрий Песков: «Работая на государство, все-таки нельзя иметь какие-то активы или какую-то недвижимость, которая потенциально может стать зацепкой для давления на чиновника. Чиновникам лучше быть патриотичными и все-таки стоять двумя ногами в своей стране». [5] Здесь прослеживается непосредственная связь со ставшим уже классическим ограничением на наличие двойного гражданства, вида на жительство у депутатов Государственной Думы.

Однако можно ли говорить о соблюдении законодательства, когда Интернет пестрит так называемыми «разоблачениями» народных избранников? А именно устроенными гражданами расследованиями, результатами которых являются доказательства наличия собственности в других государствах у различных депутатов. Не сводится ли данный запрет лишь к политическим играм?

Но наличие всех этих оснований досрочного прекращения депутатских полномочий не просто запись на бумаге, а реально работающий механизм. Так, Государственная Дума дум проголосовала за досрочное прекращение депутатских полномочий Г. В.

Гудкова 14 сентября 2012 года. Это было сделано в связи с представлением Генерального прокурора РФ Юрия Чайки и материалами, поступившими из Следственного Комитета РФ, в которых депутата обвинили в нарушении законодательства, а именно в том, что он занимался предпринимательской деятельностью. Сам Гудков заявлял, что ситуация вокруг него связана с его оппозиционной деятельностью. В своем экспертном заключении профессора юридического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова С. А. Авакьян и Е. А. Лукьянова приходят к выводу о неправомерности применения к Г. В. Гудкову такого вида ответственности, как лишение депутатского мандата. [4]

Другой актуальной проблемой досрочного прекращения депутатских полномочий является необходимость занятия мандата следующим кандидатом. Существует сложный механизм определения того, кто же станет новым народным представителем от региональной группы. Подробная схема занятия вакантных депутатских мандатов прописана в Федеральном законе от 22 февраля 2014 года № 20-ФЗ «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации». [2] Однако и здесь мы можем видеть изменения, связанные с принятием данного нового закона. А именно: появляется новая статья о возможности проведения дополнительных выборов по одномандатному избирательному округу.

Таким образом, в данном исследовании мы выявили наличие разнообразных практических и теоретических проблем досрочного прекращения депутатских полномочий. Эти спорные моменты появились благодаря развитию законодательства о статусе депутатов Государственной Думы, а также неоднозначной практике его применения.

Литература

1. Федеральный закон от 08.05.1994 N 3-ФЗ (ред. от 23.07.2013, с изм. от 02.12.2013) "О статусе члена Совета Федерации и статусе депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации" // СПС «КонсультантПлюс»
2. Федеральный закон от 22.02.2014 N 20-ФЗ "О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации" // СПС «КонсультантПлюс»
3. Авакьян С. А. Конституционное право России. Т.1 М., 2007.
4. Авакьян С.А., Лукьянова Е.А. Экспертное заключение относительно обращений в Государственную Думу о досрочном прекращении полномочий депутата Государственной Думы Гудкова Г.В.
5. <http://www.vesti.ru/>